

# 杨绛 101 岁了 自称是“宅女”

101 载的岁月逝去，也有风雨也有情。7月17日，是杨绛先生101岁生日。16日下午到她家登门拜访的商务印书馆总经理于殿利告诉记者，杨绛先生“气色很好，有说有笑的”。另据透露，由杨绛亲自整理的《钱钟书手稿集·外文笔记》业已编排完毕，至该稿正式付梓，三大部分组成的《钱钟书手稿集》将得以完整出版。据称，努力完成这一出版项目，杨绛先生意欲达成“死者如生，生者无愧”的心愿。



杨绛先生翻阅新版《现代汉语词典》

## 杨绛简介

1911年7月17日出生。作为近代著名学者钱钟书先生夫人的杨绛女士是我国著名的作家、翻译家、外国文学研究家，主要文学作品有《洗澡》、《干校六记》、《我们仨》，另有《堂吉诃德》等译著，96岁成书《走到人生边上》引起国际国内社会各界广泛关注。

7月16日下午3时，商务印书馆总经理于殿利、商务印书馆总经理助理陈小文、《钱钟书手稿集》责任编辑陈洁等人来到杨绛先生家。

北京三里河，一个属于国务院的宿舍小区，全是三层楼的老房子，几百户中唯一一家没有封闭阳台、也没有室内装修的寓所便是杨绛的栖身之处，这种风格是老太太“为了坐在屋里能够看到一片蓝天”。自1977年搬进来，她就再没离开过。曾经的“我们仨”，只剩下她独自一人在整理钱钟书的学术遗产，笔耕不辍。

于殿利等人此行，一为“没有说出口的原因”——杨绛先生的101岁生日；二为已经排版完毕的《钱钟书手稿集·外文笔记》。

据了解，钱钟书去世后，杨绛整理了钱先生的笔记，分为三类：第一类是外文笔记；第二类是中文笔记；第三类是“日札”——读书心得。

“读书心得”《容安馆札记》（全三卷）已于2003年由商务印书馆出版；《钱钟书手稿集·中文笔记》（全二十册）所收手稿八十三本，内容主要为钱先生阅读中国古代典籍所做的笔记，其书写时间从20世纪30年代至90年代，已于去年由商务

印书馆出版；现在，还剩下《钱钟书手稿集·外文笔记》尚未正式出版。

据责任编辑陈洁透露，“外文笔记”文稿数量与中文笔记相当，包括英、法、德、意、西班牙、拉丁文等多个语种的内容。于殿利告诉记者，杨先生看到编排完毕的《钱钟书手稿集·外文笔记》影印本，非常高兴。

让拜访者意外的是，大家一见面，杨绛先生提及的是商务印书馆承担的另一大出版任务——“你们新出了《现代汉语词典》第6版，我正要去买呢。”这时，于殿利说：“昨天刚召开出版座谈会，今天我给您带来了。”杨绛先生非常高兴：“我沒事儿的时候就读。”在杨先生家的沙发上，两人翻阅了起来。说到宅男宅女时，杨绛先生幽默地说：“我就是宅女。”

另据悉，近日中国科协和清华大学的领导也登门看望了杨绛先生。钱钟书先生生前同杨绛先生达成共识，将他们的全部稿费捐赠给母校清华大学，设立“好读书”奖学金，奖励好学上进、成绩优秀、家庭经济困难的学生，基金如今已成功运作11个年头。

杨绛谈到，清华的事情她很关心，同学和老师送给她的礼物她都悉心收好。（北青）



钱钟书杨绛夫妇

## 网友纷纷送上祝福： 101岁宅女，成仙了！

**本报综合消息** 尽管杨绛先生避世多年，获悉老人101岁生日的网友纷纷送上祝福。商务印书馆总经理于殿利7月16日发布的一条祝贺微博引发5千多条转发、1300多条评论。微博中谈及先生正要买《现代汉语词典》第6版，“说到宅男宅女时，先生幽默地说：‘我就是宅女’。让我们共同祝福杨绛先生！”让网友笑言，“成仙了，101岁的宅女”。

而小天下’之感，只在自己的小天地里过平静的生活。”此外，101岁还坚持看《现代汉语词典》，活到老学到老的学习态度令人钦佩。“祝福老人家！似杨老先生这般高龄，还用得上新出的《现代汉语词典》。让我这么一个后生几十年的实在惭愧。真应该学点什么，所谓活到老学到老是也。”

### 有老如此，真至宝也

杨绛先生一生喜欢平淡、低调生活。安安静静写作，平平淡淡度日。这种超然的处世态度也是先生长寿的重要原因。在网友心目中，杨绛就是那种人：“总有一种让人钦佩尊敬”，她“淡泊而世，向死而生”的人生态度备受推崇。“先生温婉睿智，通透淡泊，却又纯粹可爱，祝福先生高寿！”“有老如此，真至宝也！”这样睿智的老者，如沐春风。”对于人生，百岁的杨绛曾说过，“已经走到了人生的边缘，我无法确知自己还能往前走多远，寿命是不由自主的，但我很清楚我快‘回家’了。我得洗净这一百年沾染的污秽回家。我没有‘登泰山

### 岁月沉淀，作品通透

恬静的调子折射进作品，其文风也对不少网友颇有裨益。作为著名作家、翻译家，其主要文学作品有《干校六记》、《堂吉诃德》等，96岁时成书《走到人生边上》。“很喜欢杨先生的散文，冲淡宁和，温润如玉”。有网友回忆，“当年看完《我们仨》后下雪的一个黄昏，我还偷偷地跑进北大，试图寻觅到那棵洒落过先生爱女钱媛骨灰的雪松。不过到现在还不知道到底是哪棵，每次过去心底里还会念叨。”“我印象最深的是她的《洗澡》，写的是社会政治高压下的知识分子百态图，很值得一读。”有网友赞叹，101岁的岁月沉淀使杨绛身上流露出常人难及的智慧和温厚之光。

### 爱情友情，界限分明

有网友表示，“先生很幽默，真心羡慕她和钱钟书的爱情！”“那种一个人笑，另一个人就了解为什么的心有灵犀，这种登对真是难得。”对于爱情，杨绛有自己的选择，她坦言，“朋友是目的不是过渡”，爱情和友情界限分明不可混淆。自由撰稿人李舒在微博中提到，“有妹子说困顿于俩男中不知所措，回答：杨绛先生与钱钟书恋爱后，给费孝通写信：‘我有男朋友了。’费来清华吵架，认为自己才是‘男朋友’，最后问：‘做朋友可以吗？’杨答：‘朋友，可以。但朋友是目的不是过渡；换句话说，你不是我的男朋友，我不是你的女朋友。若要照你现在的说法，我们不妨绝交。’”编剧林小雨说：“祝福杨绛先生，钱钟书曾给她一最高的评价‘最贤的妻，最才的女’。”（张楠）